

防汛工作需革弊糾過

民建聯昨日公布於全港各區發現91個有實際或潛在風險的水浸黑點，遠多於渠務署統計只有4個水浸黑點。有份進行調查的民建聯議員承認，雙方採用的定義和評估方法不同，民建聯的調查更多是依賴實地觀察所得。無論如何，近年接連嚴重水浸頻發是不爭事實，市民日常生活大受影響，更加重挫本港形象。當局的一些改善措施遠水難救近火，極端氣候下，本港每年風雨季經已開鑼，應全面檢視現有預案，不斷完善整體應對機制，嚴厲整肅各類庸政懶政怠政，讓各方

面的損失減至最低。

這兩年全港不少地區頻繁出現嚴重水浸，原因與全球氣候異常、風大雨大有莫大關係，例如去年9月的「500年一遇」特大暴雨，降雨強度遠大於排水系統排洪能力，出現水浸不足為奇。然而，雨量稍大時，一些原本水浸風險級別不高的地區亦出現水浸，當局便應虛心聆聽議員和地區人士意見，認真查找原因。渠務署的水浸黑點定義雖然更科學化，但過往有媒體揭發有工人將建築廢料直接傾倒入雨水渠，當局對此類問題監管有否

改善到位，近年大興土木對區內排水系統的影響有沒有進行科學化的事前規劃、過程監管和加強去淤塞等工作，這些都需要一一做好應對。

正如民建聯調查所擔心，政府於多區進行的雨水排放系統改善工程，明顯已趕不及氣候變化。對此，民建聯建議，當局應一方面檢視私人場所管理人的防洪責任，另一方面應在易浸黑點進行臨時性防洪措施，例如加建水閘和擋水板等；同時設立通報系統，盡快通知居民，讓影響減至最小。這些建議都很值得當局認真研

究，適當採納融入現有應變措施。

除此之外，當局亦應審視自身不足，加以改善。例如去年大暴雨後轟動全城的豪宅非法佔用政府土地引發山泥傾瀉一事，證據確鑿，情況惡劣。但傳媒發現，屋宇署向89間獨立屋發出合共72張清拆令，至今卻只有8張獲遵從，效率之低，違法違規富豪無視法令的態度，令人嘩然，亦令人擔心當局全面整治和改善防汛系統的決心不足。政府需務實革弊糾過，樹立管治威信，相關的各類改善工作才能一一推進實現預定目標。

時評

乘船賞吊鐘拱門關刀洞 布袋澳嘆鮑魚龍蝦

西貢奇洞星空遊 暑假吸客

新冠疫情過後，訪港旅客出行和消費模式轉變，來港旅客傾向選擇深度遊，更深入了解香港歷史、文化和風土人情。香港旅遊業界亦積極開發深度旅遊產品，其中，香港旅遊業議會舉辦「創意·深度遊」行程設計比賽，選出6條優勝的「至尊路線」。本報近日受邀體驗其中的「西貢奇洞星空與海洋深度遊」路線，瀏覽香港地質公園四大名洞、破邊洲和萬宜水庫的壯麗景色，並參觀糧船灣天后廟和天文公園。旅議會代表估計暑假期間有近千人參團，包括有不少學生遊學團。



■關刀洞



■導遊講解天后的故事。

香港旅遊業議會早前舉辦「創意·深度遊」行程設計比賽，共收到135間旅行社遞交700份行程路線，並有4.2萬名市民參與票選活動，涵蓋綠色生態行、親水樂悠遊、文化風情等六大主題。本報記者近日應邀體驗的「西貢奇洞星空與海洋深度遊」一日團，是親水樂悠遊主題的至尊路線。行程當日，記者與一眾參與體驗的導遊等業界人士從西貢碼頭乘船出發，前往地質公園。途中，導遊向團友介紹船隻經過的島嶼，以及香港相關地質知識，包括香港十大島嶼和香港世界地質公園相關資訊，如主要地質特色有流紋質火山岩六角形岩柱等。

船隻行駛約一小時，導遊帶領團友在船上近距離觀看吊鐘拱門、沙塘口洞、關刀洞和橫洲角洞四大名洞，並詳細講解該些海蝕洞形狀。吊鐘拱門上窄下寬，形似金魚擺尾；關刀洞形似一把關刀……講解

生動，引人入勝。

體驗團其後參觀呈V字形、猶如被劈開的破邊洲，以及萬宜水庫東壩。導遊介紹指東壩近海岸邊一排的工字形石頭是弱波石，由鋼筋和混凝土構成，每塊重三四噸，主要用作形成牢固保護層抵禦海浪沖擊，中間罅隙可吸收海浪能量，防止岸邊陸地被浸蝕。

市民讚地質公園壯觀

其後，行程包括在糧船灣上岸參觀天后廟，導遊講解媽祖/天后的故事，以及廟內於乾隆6年重鑄的古鐘等，並講解廟門上的門神來歷等知識。參觀天后廟後則到布袋澳品嚐海鮮餐，菜式豐富，包括有鮑魚、龍蝦、魚湯等。之後到萬宜水庫西壩，眾人大船參觀並步行至天文公園。導遊詳細介紹天文公園內古代天文儀器與觀星設施，休息片刻便坐船回西貢碼頭解散。

參與體驗的旅議會總幹事楊淑芬表

示，今次看到香港的美麗郊野景色令人震撼，導遊講解亦非常精彩，相信不少香港市民未曾走過這條路線。據了解，相關旅行社早前已安排數團體驗這條至尊路線，團友包括本地市民、內地以至海外旅客，有本地市民體驗後讚嘆香港地質公園的地貌比外國的更美麗壯觀，旅客則對香港這個繁華大都市同時擁有這樣特別的地貌感到新鮮。楊淑芬表示，這個路線可經營到9月中期，暑假期間亦有不少學生遊學團有興趣參加。

參與體驗活動的香港中旅社副總經理吳巧凌表示，走訪整條路線感覺不錯，認為在產品上有創新，她首次參觀天文公園，在這次過程中學習良多，例如今次行程有幾位導遊介紹不同領域的景點、知識，讓不同導遊可以發揮所長，讓參團的人有更深入的了解。



掃碼睇片

旅客盼登岸 漫步地質公園

西貢奇洞星空與海洋深度遊行程豐富，景色美麗壯觀，惟整個過程大多數時間在船上參觀，不能更貼近地質公園，可說是有點美中不足。負責體驗團行程的導遊Andy表示，其旅行社正考慮在可行和安全的狀況下，增加登岸步行的行程，更計劃向漁護署爭取，讓旅客可以在魚排上露營，參與夜釣、觀星空等活動。

Andy本身是香港太子旅遊負責人，他指該路線有兩種模式，包括團費約400至500元的一日遊旅行團；另一款兩日一夜團則視乎過夜形式是紮營還是入住酒店，每人團費約1,500至1,800元，而兩日一夜團較一日遊多半天時間參與增加的西貢綠蛋島浮潛活動。

他表示，推出這個路線後至今已接待了六七個團，約有200人至300人參加體驗。參與的本地市民、內地和海外旅客均對此行程表示感到開心，因為可以看到天然的地質公園面貌，當中有各種形狀的海蝕洞，中午亦有海鮮大餐等。旅客對其中不同的體驗很感興趣，如果天氣相宜，兩日一夜團的旅客還可參與夜釣、觀星空等活動。

被問及旅客反映有哪些地方可以改進時，Andy指旅客希望能更貼近大自然，例如登岸在地質公園上步行，雖然有難度，但旅行社會努力爭取，例如可讓團友步行參觀位於萬宜水庫東壩附近的白腊灣。他又指，旅行社正與漁護署爭取讓旅客在魚排上紮營過夜，無須租借民宿或酒店，以推動新穎的另類旅遊。



■海鮮餐有鮑魚及蝦等菜式。